

## 167709 - 关于夫妻之间对话的忠告

### the question

当我和妻子就某件事情进行对话的时候，她要与我讨论，但是我不喜欢讨论，哪怕她是正确的也罢；所以往往使她非常生气，最后不欢而散；尽管如此，我不承认自己的错误而让她高兴，哪怕她明知我错了也罢。

### Detailed answer

一切赞颂，全归真主。

这位高贵的丈夫，你应该善待自己的妻子，比如要倾听她说的话，很好的回答她的问题，正确和真理并不是男人的专利，你妻子的意见也许是正确的，她对你的建议也许是非常中肯的；究竟什么东西阻碍你与妻子对话，倾听她的观点，通过最优美的方式与她探讨问题呢！

在著名的胡德比亚和约中，圣门弟子刚开始的时候不愿意宰牲和剃发，先知（愿主福安之）倾听妻子温姆·赛莱麦的看法，并且采取了她的建议；她建议使者（愿主福安之）出去之后，直接宰牲和剃发，不要和任何一个圣门弟子说话；我们的先知穆罕默德（愿主福安之）依照她的建议而行，所有的圣门弟子都纷纷遵命，取得了意想不到的效果。

这位高贵的丈夫，我们奉劝你经常与妻子进行座谈和对话，你应该虚怀若谷、仔细的聆听妻子的意见，要么接受她的建议，并且表示感谢；要么婉言谢绝，但是仍然要表示对她的感谢；千万不要忘记她是你在夫妻生活中的伴侣，她与你一起教育孩子和操持家务，万万不可对她关闭对话的大门，你不能固执己见，也不能让她觉得你不需要与她对话，或者不需要她的建议，切切不可忽视先知穆罕默德（愿主福安之）的圣训：“你们中最优秀的人就是最善待家属的人。”《提尔密集圣训实录》（3895段）辑录，谢赫艾利巴尼在《综合圣训实录》（3314段）中认为这是正确的圣训。同时要遵循真主的命令：“你们应当善待她们。”（4：19）夫妻之间的座谈可以增进夫妻之间的和睦，可以加强夫妻之间的关系，也可以在夫妻生活和家庭事务中获得正确的意见。

须知，你的这种性格和对待妻子的行为将会使你自作自受，既然你不接受她的建议，还让她同意你的看法，哪怕是错误的看法，也要让她随乎你，也许她就不会向你提供忠告，你就闭耳塞听，无法获得更多的裨益和不同的意见；我们可以断言你的这种行为——固执己见、不承认自己的错误、不肯定妻子的正

确——正是骄傲自大的表现，正如先知（愿主福安之）描述的那样：阿卜杜拉·本·麦斯欧德（愿主喜悦之）传述：先知（愿主福安之）说：“心中有一点点骄傲自大的人不能进入乐园。”有人问：“一个人喜爱漂亮的衣服和鞋子，这是骄傲自大的行为吗？”先知（愿主福安之）说：“真主是优美的，他也爱美；骄傲自大就是拒绝真理和歧视他人。”

难道你不觉得自己就是这样对待妻子的吗？！难道你满意自己的这种德性和这样的结局吗？！真主的仆人啊，祈求真主保护你免遭这种恶劣的结局！

成熟的、富有理智的丈夫不会在自己错误的情况下让妻子取悦他，而应该马上主动的承认自己的错误，并且表示歉意，让妻子满意和高兴；妻子在自己错误的时候应该取悦丈夫，让他满意和高兴，只有这样，夫妻生活才能一帆风顺，夫妻才能长期相敬如宾、和睦相处、相亲相爱、如胶似漆。艾布·戴尔达尔（愿主喜悦之）对他的妻子说：“如果你看到我生气了，你就让我高兴；如果我看到你生气了，我就让你高兴；否则我们无法共同生活。”

你也可以参阅我们网站上的书籍《建设家庭的四十个忠言》，能够从中获益匪浅。

我们祈求真主引导你和你的妻子博取真主的喜悦，并且使你俩的生活幸福美满！

真主至知！